

■父亲节特别报道·超级奶爸

编者按

6月18日是父亲节。在我们的文化传统中,母爱一直是一个永恒的主题,无数文人志士、迁客骚人,留下了无数歌颂母爱的优秀赞歌,但同样无私伟大的父亲却历来成为人们遗忘的角色,尽管如此,他们依然虚怀若谷,无怨无悔。父爱无言,真情永恒,父亲永远是我们心中的榜样,指引着我们前进的方向。在此,本报特推出父亲节特别报道,关注新的时代环境下,父亲们的喜乐与忧愁。

潘士宝在照顾两个孩子。本报记者 周青先 摄

本报记者 唐园园

有了二孩后辞职回家当“奶爸”

在有二娃以前,张斌(化名)和妻子的生活并没有因为孩子发生太大变化。这之前,两人都在济南的国企上班,平时工作也都比较忙。因为没有时间带孩子,父母又不方便来济南照料,两人便将孩子放在老家,由父母养育,夫妻二人只能周末回去陪陪孩子,做起“周末爸妈”。

但二娃出生后,张斌夫妻二人的生活发生了很大变化。“俩孩跟一个孩完全不是一个概念,1+1大于2。”张斌说,之前只有老大,夫妻两人可以一起照顾孩子,还能相互分担一下。但有了二娃之后,一个人就照顾不过来了。“两个孩子不是分裂开的,在照顾老二吃喝拉撒的同时,也得兼顾老大情绪。”

二宝出生之后,夫妻二人有了更多的时间与大宝相处,然而却发现,长期由老人带大的大宝却有了一些他们看不惯的“毛病”,“老人比较宠着孩子,吃饭要追着喂,一言不合就哭闹。”在一次大宝无故乱发脾气之后,夫妻两人一赌气,萌发出要自己带孩子的想法。“之前也试着带过一段时间,发现小孩子就跟橡皮泥似的,捏什么就成什么形。”

两人都在济南工作,又要再带两个孩子,这个确实很难操作。两人便商量一起辞职回老家工作。“回了老家,能有更多的时间照看孩子,父母可以在身边帮忙,但不会全扔给父母。而且老家生活节奏慢,到处是公园。不像济南,周末太堵车,都不愿意出去玩。”而正巧这时,张斌的妻子考上了老家的公务员。这就给了张斌更大的动力,放弃济南的工作,回老家重新开始。“我在孩子教育问题上有些偏执。不能把两个孩子分开养,也不能娇惯孩子,能自己带就不让老人带。”

二孩奶爸累并乐着

当爹不易,当二孩的爹更不易。在现代社会双职工家庭中,传统的“男主外、女主内”模式受到挑战,二孩奶爸要承担更多的育儿责任。在家庭与事业的选择上,二孩爸爸也有纠结和迷茫。

目前回到老家的张斌,还没有找到合适的工作,他也希望现在能有更多的时间照顾陪伴两个孩子。“其实我本身并不排斥做一段时间的全职爸爸,也不在乎别人怎么说。毕竟事业可以再拼,但孩子的成长只有一次。”张斌说,在他要不要做全职爸爸这个问题上,他的家人比他自己更纠结。“老人的观念都比较传统,他们不同意我做全职爸爸。另外,家庭少了

一份经济来源,确实也会增加压力。”

收获快乐的同时 交际面变窄了

张斌正在经历的犹豫和纠结,潘士宝也经历过。2011年,潘士宝还做着设计工作,当时三十岁出头的他在这个行业里已经打拼了六七年,当时他打算辞职投入幼教行业,家人都

非常不解。“当时的工作收入不错,但要常年驻外,数月见不到家人。虽然有朋友、同事陪在身边,但还是感觉空虚,不幸福。”在积累了多年的负面情绪后,潘士宝最终选择辞职,自己开了一家学前托管班,整天与婴幼儿呆在一起,从一个做设计的变身一群孩子的“奶爸”。

“现在跟之前最大的不同,就是感觉更开心了。”潘士宝说,虽然家里人认为这样的工作不稳定,但他觉得这就是他想做的事。“当时还没有放开二孩政策,那时也考虑要是自己有了孩子,可以让孩子与托管班的孩子一起成长。”潘士宝介绍,他现在已经有了两个孩子,老大四岁,老二十个月。家庭的孩子养育工作大部分落在他的身上。

“孩子他妈一周得上六天班,平时大部分时间都是我带着这俩小的。”潘士宝说,平时工作日,他与几名幼教老师一起带着十几个婴幼儿,其中最小的只有一岁半,他自己的大孩子也在其中,家里的老人过来帮忙照看老二。

“觉得现在挺好的,他能有更多时间放在家庭上。”潘士宝的妻子说。一般来讲,对于许多新生儿家庭,尤其是有了二孩的家庭来说,都会经历一段“鸡犬不宁”的不适应日子。但对潘士宝来说,有孩子围绕的生活就是他想要的。“养两个孩子没有遭罪啊,很快乐。”

不过,虽然很幸福,潘士宝偶尔也会有些烦恼。“从事这个职业之后,交际面确实变窄了。平时接触的一般是婴幼儿家长,谈的都是育儿经。”潘士宝说,现在与之前的同事朋友见面,会有种“既亲切又陌生”的感觉。“在一起只能谈之前的回忆,他们说的工作内容我不懂,我说育儿经他们好像又不太有兴趣。”

但潘士宝并没有后悔自己的选择,“这就是个人价值选择的问题吧。如果你在乎事业、在乎钱,你可以不做全职爸爸。如果你觉得家庭更重要,肯定要做些取舍。”

■相关评论

家庭若有需要 当“全职爸爸”不丢人

平心而论,无论男女,对于家庭的重要程度是一样的。扛起整个家庭生活负担的人值得尊敬,但为家庭而牺牲事业的一方也是伟大的。在事业上风生水起的男人,未必能当好一个成功的奶爸,说到底,谁主内谁主外无非是分工不同,没有高下之分。

在经济条件允许的情况下,让男性也能回归家庭,首先要纠正性别歧视。当今的科技水平和社会分工下,男性已经没有绝对的优势职业,在就业选择、上升通道上,社会应当给予男女同等空间。在家庭中,女性和男性的

重要性是等同的,不能将女性在生活技能上的优势作为优先牺牲她事业的理由。

另外,广大男士也应认识到,在家庭有需要的时候,当个“全职丈夫”“全职爸爸”并不丢人。对一个家庭而言,无论是谁的事业成功,最终都会转化为全家的幸福。当需要有人为担当家庭放弃事业的时候,为什么不能是男人?更何况,全职丈夫也不是那么好当的,难度其实要远远大于做好自己的本职工作。

换个角度来说,妻子比自己在职场更优秀,何尝不是男人自身魅力的证明?

据新华社电

害怕传统偏见 不愿做全职爸爸

随着社会的发展,在养育婴幼儿的过程中,“爸爸”这个角色的参与度越来越高,会换尿布、夜起喂奶、陪孩子玩耍的爸爸也越来越多。在一些城市,甚至开始出现“全职爸爸”,他们为了家庭,自己主动做出事业上的牺牲。比如,上海社科院就曾对724户拥有0岁至18岁子女的家庭进行了调查,结果显示,有21.4%的父亲为了更好地教育孩子,主动选择不工作。在调查中,13%的男性表示,愿意在“配偶收入足以维持家庭生活”的前提下当“全职爸爸”。

在济南,情况又如何呢?记者通过询问“山东大嫂”济南十几家门店发现,在上千户雇佣月嫂的家庭中,几乎没有纯粹的“全职爸爸”家庭。“如果在一个家庭中,男性选择做全职爸爸,必然首要考虑经济因素。”山东大嫂相关负责人说,确实有不到十个家庭中,男性承担起大部分育婴的职责,但他们都是有经济来源的。该负责人介绍,炒股理财、从事婴幼早教相关职业,是这些奶爸最普遍的收入来源。

记者调查发现,对“全职爸爸”的传统看法,也是阻碍不少男性不愿做出这个选择的原因。“一个家庭中,男性没有经济来源,全靠女性收入,在家庭中就很难立足,容易得不到尊重,影响夫妻关系,甚至会离婚。”济南市民王先生说,家庭结构之所以稳定,是因为每个人都有不可替代的分工。

但在国外以及国内一线城市,“全职爸爸”的接受度越来越高。这与女性收入高,双方能科学看待家庭职责分工等有着密切的关系。中华育婴协会副会长万忠认为,男性在育婴方面反而有些比较优势。比如,爸爸们普遍比妈妈们更加理智,在面对孩子的需要时,能理性区分满足还是不满足,经常跟爸爸接触的孩子抗挫折能力更强,也更充满英雄气概等等。